

2020年12月7日 星期一

第3880号 今日4版

国内统一刊号:CN33-0017

邮发代号:31-27

浙江教育报刊总社 主管主办

浙江教育报

WWW.ZJJYB.CN



新闻热线:0571-87778090
广告热线:0571-87778177

我省发布推进职教高质量发展方案

本报讯 日前,省政府办公厅发布《浙江省深化产教融合推进职业教育高质量发展实施方案》(以下简称《方案》)。

《方案》提出,要健全中职、高职、本科、专业学位硕士等一体化人才培养体系,实施省级高水平职业院校和高水平专业(群)建设计划。到2025年,中职毕业生升入高一级学校比重超过50%,全省建成省级高水平高职院校15所、高水平专业群30个,省级

高水平中职学校50所、高水平专业150个,省级高水平应用型本科高校20所,全国一流技师学院10所,全省职业教育综合实力继续处于全国第一方阵。

为推进职业教育产教融合、校企协同育人,《方案》明确,要加强与产业行业对接,健全专业设置动态调整机制;加强与职业能力标准对接,构建具有浙江特色的职业教育标准体系;加强与生产过程对接,推进人才培养模

式改革;加强与工作岗位对接,分类建设实训基地;加强与行业企业对接,建设高素质“双师型”教师队伍。

为此,省发展改革、经信、人力社保、农业农村、卫生健康等部门将定期发布产业发展规划和人才需求,引导职业院校对接需求调整专业设置,淘汰不符合产业发展需要、重复率较高、培养质量不高的专业,形成有衔接、有层次的职业教育专业体系。同时,支持行业企业建设一批实习实训基地,围绕十

标志性产业链,每条产业链遴选认定3~5家先进制造业实训基地。

《方案》还要求,进一步健全高素质技术技能人才成长“立交桥”。深入推进中职学校与高职院校一体化人才培养试点,为深化主体多元的办学体制改革,浙江省还将支持国有大型企业发挥龙头带动作用,依法举办职业院校,鼓励支持行业企业和其他社会力量参与职业教育办学。

(本报记者)

浙大城院:劳模工匠请进门

本报讯(通讯员 陈城)“工人与工匠只有一字之差。工人代表着劳动,但工匠代表着专注与坚持。”近日,全国五一劳动奖章获得者、杭州工匠、浙江米家汽车销售服务有限公司技术总监韩晨洪以劳育导师的身份,为浙大城市学院的大学生作了一场讲座。

当天,杭州市总工会、浙大城院联合成立了劳模工匠进大学联盟。李建华、韩晨洪、朱学军、郦强、王来生、邱曙光、李剑等7位劳模受聘为“浙大城市学院劳育导师”,而西子联合控股有限公司等企业则成了该校的劳育实践基地。联盟将围绕劳模工匠结对、劳育导师聘任、劳育基地建设、劳动成果共建等4个维度,推进劳动精神厚植校园,铸魂育人。

浙江省劳模、江干区人民法院法官朱学军表示,作为劳育导师的一员,深感使命重大,要在发现人才、培养人才、打造人才和输送人才方面发挥积极作用。“希望借此打造融专业教育、实习实训、社会实践于一体的劳育实践平台,进一步加强劳动教育示范引领作用,营造浓厚的劳动教育氛围。”浙大城院党委学生工作部副部长潘仁君说。

放学后也有美好时光

□本报记者 舒玲玲
通讯员 钱胜军

金华市红湖路小学的东南门开在常乐巷上,巷子仅两三米宽,过去每到下午三四点钟,人多车挤是常有的事。接送大军中,除了家长,还有举着牌子接人的各色补习班。如今,这些牌子却消失不见了。

原来,3年前红湖路小学开出了“四点半学校”。因此,放学后学校操场上格外热闹,踢球的、打球的、跑步的、击剑的……比比皆是。孔子曰是一名四年级女生,“四点半学校”开了3年,她便跳了3年街舞,还多次登台表演。或许是练习街舞提振了精气神,人也慢慢地阳光开朗起来,话里话外都透着独立与自信。

“课后校内托管不仅解除了我们家长的后顾之忧,还让孩子变得更加优秀。”孔爸爸说,子曰一年级时,他们报了校外辅导班来解决接送难题,价格昂贵不说,关键还不放心。而学校的托管服务,不仅可供选择的课程很多,而且一学期费用

才600元,从时间、精力和财力上都减轻了家长的负担。

红湖路小学是金华市首批课后校内托管试点学校。为做好这项民生服务工作,该校逐步细化家长需求,衍生出一个小时、一个半小时和两个小时等个性化托管服务,并推开了“一班一品”活动。该校党支部书记吕伟忠介绍,针对个别接送仍有困难的学生,他们还安排了值班教师留守,食堂也会提供晚餐,最晚可延迟到下午6点。

每周一是“无作业日”。其他时间,红湖路小学会安排被托管的学生先完成家庭作业,再上各种兴趣拓展课。“女儿的作业基本在校内就完成了,到家以后有完整时间来阅读、绘画、做手工,可以做些她喜欢的事。”孔爸爸说,没有了作业方面的纠结,孩子每天晚上9点半左右就能上床睡觉,可以保证充足的睡眠时间。

在解决家长接送难题的同时,金华市不少学校将课后校内托管时段视为培养孩子多元能力、提升综

合素养的契机,“五育”并举在托管服务中得到很好的贯彻。仅今年秋季学期,该市已有过半数学校在晚托时段开设了家政、烹饪、手工、园艺等综合实践课程,还有不少学校则在晚托时开放心理健康咨询室、心理辅导中心等,为学生提供心理疏导与服务。

“我们要求学校按照‘一校一案’原则制订托管服务办法,因校制宜地探索‘1+X’托管服务模式,鼓励学生根据兴趣自主选择社团活动课程,允许跨班级、跨年级自主申请。”金华市教育局党委书记、局长楼伟民告诉记者,目前全市已开设趣味性课程320余门。像金东区曙光小学就以特长培养和素质提升为特色,先后推出了53个课后托管服务项目。

由于坚持成本补偿和非营利性,课后校内托管也极大地减轻了家庭校外培训负担。对于那些家庭经济困难学生,参与托管服务还一律免费。记者了解到,这学期金华市共为302名学生免除了托管

费用。令人欣慰的是,自从开展课后校内托管服务以来,该市已有11万余名学生从校外辅导机构“回流”返校,占参与托管服务学生总数的42%。

2018年启动课后校内托管服务试点。第2年,金华市就全面铺开了这项工作。今年更向幼儿园延伸,浦江等地还率先将其升级为“晨管晚托”,即来早了的学生也可以享受托管服务。截至目前,该市392所小学已全部开展托管服务,惠及学生27.5万余名,参与托管的学生比例从去年的53.6%提升到72.3%,教师比例从73.4%提升到91.28%。由于教师用心、学生开心、家长舒心,课后校内托管服务成了当地老百姓的“口碑工程”“民心工程”。

**办好教育事
走稳小康路**

宁波部署爱国主义教育“五大行动”

本报讯(通讯员 张土良)近日,宁波市委、市政府出台意见,全面部署开展新时代爱国主义教育的“五大行动”。

据介绍,五大行动为:“塑心铸魂行动”,广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育,大力弘扬宁波精神、讲好宁波故事;“培土育苗行动”,加强学校思想政治理论课建设,大力开展青少年爱国主义教育实践活动;“春风化雨行动”,利用仪式礼仪增强爱国情感,利用重大纪念活动开展爱国主义教育,利用传统和现代节日厚植爱国情怀,利用地域丰富资源开展爱国主义教育实践;“强基增效行动”,不断提升爱国主义教育基地建设水平,拓展延伸爱国主义教育新阵地,充分发挥各类爱国主义教育阵地作用;“合奏共鸣行动”,激发社会各界爱国热情,推动爱国主义主题产品创作宣传,发挥典型示范作用。

接下来,宁波将围绕实施意见,深化百名兼职思政导师进高校等活动,形成高校思想政治理论课教学改革宁波样本;组织学校开展中华经典诵读、优秀童谣传唱、中华武术等活动,让爱国主义精神在青少年学生心中牢牢扎根。

德清聘大学教授当村主任

本报讯(通讯员 李睿萌 王钰涵)11月28日,德清县康乾街道向5名浙江工业大学教授颁发名誉村主任聘书,邀请他们为当地的乡村振兴和社会治理出谋划策。

当天,浙工大莫干山校区管委会和康乾街道签署了全面战略合作协议。双方将围绕生态共治、平安共建、文化共享、发展共促和品牌共创5个方面开启“5G”战略合作。另外,浙工大的新时代文明实践基地、思政实践教学基地和生态文明实践基地同时落户康乾街道。

“通过积极开展经常性活动,促进双方在文化、体育等方面加强沟通交流,互相学习、互相借鉴、互通有无,全面提升校地融合发展软实力。”浙工大党委副书记、莫干山校区管委会主任陈杰说,双方将本着共同的目标、共同的事业,凝心聚力、砥砺前行,共同推动校地合作新发展。



小足球 大梦想

12月9日是世界足球日。近日,缙云县紫薇小学举行“中国梦·足球梦”足球嘉年华活动。学生们通过足球操展演、足球啦啦操、足球绘画、摄影作品颁奖、足球游戏大PK等多种形式,感受足球魅力。图为学生正在跳足球操。

(本报通讯员 刘跃新 应易达 杜益杰 摄)

全省职工心理素质提升工程在杭启动

本报讯(记者 邵焕荣)12月3日下午,“健康从心开始·职工心理素质提升工程”启动仪式在杭州举行。省教育厅一级巡视员丁天乐,省总工会副主席张卫华,省教育工会主席赵祖地等出席。

启动仪式上,丁天乐代表省教育厅致辞。他指出,心理健康关系人的全面发展,无论从事哪个行业,心理健康都是做好工作的前提条件和基本要

求。此次专项工程是一项很有意义、很有必要的工程,是惠及包括教师在内的广大职工的实事工程、民心工程。他要求,教育有关部门单位要积极组织、通力协作,扎实扎实推进工程深入开展,共同呵护职工心理健康,促进社会和谐稳定。

张卫华表示,维护和促进广大职工的心理健康,是建设和谐企业、和谐社会的基本要求,是快乐工作、品质生

活的客观需要,也是全面建成小康社会、实现人们对美好生活向往不可或缺的重要内容。她要求,各级工会组织要坚持以职工群众为本,关注职工的身心健康情况,切实承担起促进职工全面发展的社会责任。

据悉,这项工程由省总工会、省教育厅指导,省教育工会和省教育科学研究院等相关单位联合开展。工程将持续一年的时间,旨在通过一系列高

质量的专家论坛、咨询、活动,让广大职工提高心理应对能力,提升心理素质与生活品质,以良好的精神面貌和饱满的热情投身工作,在推进浙江“两个高水平”建设中展现更大作为。

省教育工会、省教育科学院等相关单位负责人,省教育工会心理服务中心专家团成员,部分在杭学校、机关、社区、企业单位职工共150余人参加启动仪式。



日前,嘉兴市光明小学在校内建成了一座浑仪,让孩子们近距离感受中国古代科学家的聪明才智。图为学校科学教师钱嘉琪正在给学生们讲解浑仪的使用方法。

(本报通讯员 祝慧华 摄)